

夏寶龍形容香港是國家「掌上明珠」的特殊意義

香港的地位和優勢，中央始終珍惜；香港發展的每一步，中央十分牽掛。近日，香港紡織業聯會及香港紡織商會組織訪京團，獲十三屆全國政協副主席、中央港澳工作領導小組常務副組長、中央港澳辦主任夏寶龍會見。

擔任團長的香港紡織業聯會會長陳亨利引述夏寶龍的談話，百感交集，心潮澎湃。夏寶龍強調，中央對「一國兩制」的政策不會改變，形容香港特別行政區是國家的「掌上明珠」，不容任何人破壞香港的繁榮穩定。夏寶龍還指出，在香港維護國家安全的管治體系和法律體系建立後，愛國愛港人士要發揮善於營商的優勢，使出「十八般武藝」，在行政長官和特區政府的帶領下，全力振興香港經濟。中央對此大力支持，並充滿信心。

「掌上明珠」這個說法，再清楚不過地指明了香港在國家大局中獨一無二的地位和不可替代的作用，再真切不過地釋放出中央對香港的萬分珍視、關愛、呵護之情，再明顯不過地表達了中央維護香港繁榮穩定的堅定決心。

香港正處於由治及興的關鍵時期，機遇與挑戰同在，壓力與動力並存。作為中央港澳事務的「掌門人」，夏寶龍用「掌上明珠」形容香港，給750萬香港同胞以巨大鼓勵，讓香港社會對發展前景充滿信心。

香港的優勢不可替代

2022年7月1日，在慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特區第六屆政府就

職典禮上，國家主席習近平強調：「背靠祖國、聯通世界，這是香港得天獨厚的顯著優勢，香港居民很珍視，中央同樣很珍視。」習主席飽含深情地說：「香港的根本利益同國家的根本利益是一致的，中央政府的初心同香港同胞的初心也是完全連通的。」習主席所言，發自肺腑，溫暖人心。

夏寶龍稱香港是國家的「掌上明珠」，體現出對香港顯著優勢的珍視。事實上，香港既是中國與世界聯繫的橋樑紐帶，也是世界注目中國、進入中國的窗口和門戶，在強國建設、民族復興的道路上，香港有着不可替代的重要作用。

首先，香港是國際金融中心。外資進入內地，內地企業走向世界，離不開香港這個「通道」。中國內地是一個超大规模的市場，擁有14億人口，其中，中產階層達到4億人，隨着經濟發展，內地的消費檔次還在不斷升級，任何一個跨國企業都不忍放棄這個誘人的市場，把工廠建在內地，把資金放在香港，這是外資的最佳選擇。中國內地是全球第二大經濟體，內地企業走向世界是大勢所趨，在香港上市，在世界各地投資，這是內地企業的最佳選擇。

其次，香港是中國唯一實行普通法的地區。由於香港的法律體系與許多發達國家的法律體系相近，香港的國際仲裁得到全球140個國家的認可。跨國企業把資金放在香港感到十分安全，目前，已有1400家跨國公司在香港設立地區總部。隨着國家推進高水平開放，香港作為普通法地區的優勢，對於國家來



點擊香江 屠海鳴

說非常重要。再次，香港的營商環境全球一流。香港連續28年蟬聯全球最自由經濟體，國家正在推進自貿區建設，目標是在「制度型開放」上實現突破，香港可為內地的自貿區建設提供借鑒。

夏寶龍稱香港為「掌上明珠」，香港的以上優勢，正是「明珠」的「發光源」。

香港的繁榮穩定不容破壞

夏寶龍強調：「不容任何人破壞香港的繁榮穩定」。此語有兩層含義：一是香港的繁榮不容破壞；二是香港的穩定不容破壞。

繁榮與穩定相輔相成，相互促進。一方面，資本從來都喜歡安全環境。一個地方社會和諧穩定，人們安居樂業，資本就會流向這裏，經濟才有繁榮的可能。反之，一個地方動盪不安，資本會望而生畏，不敢涉足。另一方面，經濟繁榮可把「餅」做大，大家都能分到更大份額，會促進社會和諧穩定。時下，香港既要經濟繁榮，又要社會穩定，二者不可偏廢。

應該看到，破壞香港繁榮的因素不少。香港國安法實施後，某些西方媒體

把香港描述為「恐怖之地」，製造了緊張氣氛。今年以來，隨着香港重返世界經濟舞台，行政長官李家超及特區政府主動「走出去」「請進來」，說好「香港故事」，香港的真實情況被世人了解。我們應繼續清除障礙，讓世人看到「明珠」的燦爛光芒。

還應看到，破壞香港穩定的隱患不少。夏寶龍曾深刻指出：「現在香港社會看似平靜，實則暗流湧動，亂的根源尚未根除，治的基礎尚需鞏固。」這是提醒香港社會要居安思危，透過現象看本質，跳出香港看香港，要看到逃到國外的「港獨」分子並沒有消停，他們還在利用各種機會，試圖挑起事端。香港應在治亂源、固根基上繼續加力，絲毫不能有「鬆一鬆」的想法。

夏寶龍以用「不容任何人破壞」這樣的堅定語氣，充分表明了中央堅定支持香港特區政府依法施政，令香港始終擁有良好的發展環境。

香港「興」的動能更強勁

夏寶龍說：「中央對『一國兩制』的政策不會改變」。這是希望香港社會不要擔心「兩制」變「一制」，不要擔心香港會「內地化」，應在堅守「一國」底線的基礎上，大膽地釋放「兩制」活力，讓香港的發展動能更強勁。

香港擁有的所有優勢，都可歸結為「一國兩制」的制度優勢。由於堅守「一國」之本，國家給予香港巨大支持。國家支持香港打造「八大中心」，其中「新四中心」是為香港打造新優

勢；國家規劃粵港澳大灣區建設，把香港發展空間從港島、九龍和新界，一下子擴展到大灣區「9+2」城市；國家支持香港加入各類國際組織，如今，「中國香港」在260多個國際協議和30多個政府間國際組織中擁有成員地位；國家支持香港與內地省份合作，「深港通」「滬港通」先後落地，給香港金融業注入動力。因為擁有「兩制」之利，香港的司法制度、「自由港」政策等全部保留，香港的國際化特色沒有丟失，香港的各類創新沒有「限高線」，香港的活力依然。

夏寶龍今年4月來港考察時，對香港經濟社會民生等情況進行全方位的調研，他多次表示中央對港政策不會改變。他這次再次強調「不會改變」，是希望香港社會要保持戰略定力，不要被一時一事所惑，不要被暫時的困難嚇倒。雖然受世界經濟增長乏力的影響，香港經濟復甦的每一步都不容易，但只要「一國兩制」不變，香港的獨特優勢與國家的強大支持疊加，香港「興」的動能只會越來越強勁，香港社會要對未來充滿信心。

「掌上明珠」，情暖香江；由治及興，戮力同心。香港，定當不辜負中央厚望！「一國兩制」的香港篇章，必將出彩、驚艷世界！

(本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授)

特區政府斥美打「法案牌」干預港事務

外交公署：經貿問題政治化 注定反受其害

針對美國眾議院外委會通過個別反華議員提出的所謂「香港經濟貿易辦事處認證法案」，鼓吹取消香港特區駐美經貿辦事處的特權豁免待遇，甚至關閉辦事處，打「法案牌」干預香港事務和中國內政，香港特區政府昨日強烈譴責，美方行徑完全漠視香港特區在「一國兩制」下的地位，惡意污蔑實施香港國安法的正當和合法目的，詆毀香港特區政府正當依法保障人權和法治的事實，粗暴干預香港事務。

外交部駐港公署發言人同日表示強烈譴責和堅決反對，敦促美方立即懸崖勒馬，停止推進相關法案。

大公報記者 龔學鳴

特區政府指出，該法案違反事實，以政治目的抹黑並攻擊香港特區駐美國經濟貿易辦事處在推動港美互惠互利的經貿關係及文化交流的工作，以誤導手法誘使要取消有關經貿辦的特權豁免待遇甚至關閉經貿辦。特區政府強烈譴責這些因個別政治利益而破壞貿易關係的圖謀，並嚴正促請美方不再違反國際關係的基本準則，立即停止對香港特區的政治抹黑攻擊和干涉香港事務。

美在港享重大經濟利益

特區政府一直按「一國兩制」原則與世界各地建立和維持經貿關係，包括根據基本法第156條及當地法律，在全球設立14個海外經貿辦，作為特區駐當地的官方代表，其中包括在美國設立的三個經貿辦。香港駐華盛頓、紐約和三藩市經貿辦在其駐地與當地政府、商界、智庫及不同界別的人士保持緊密聯繫，從而加強香港與美國在不同領域，包括貿易、投資、藝術和文化等的交流。特區政府表示，事實上，美國在港享有重大的經濟利益，美國對香港的貿易順差過去十年達2849億美元，是其全球貿易夥伴中最高，有超過1200家美國公司在港設有業務。若美方一意孤行，藉所謂《香港經濟貿易辦事處認證法案》破壞港美應互惠互利的關係，最終會損害美國及其企業。

特區政府在美國設立的三個經貿辦，會繼續無畏無懼和不偏不倚地推廣香港的獨特優勢、說好香港故事，並在必要時駁斥不實報道和澄清誤解，冀可在互惠互利的原則下，推動港美經貿關係發展和不同方面的合作。香港特區是中華人民共和國不可分離的部分。制訂香港國安法的主要目的之一，是完善香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制，以及保持香港特區的繁榮和穩定。特區政府會繼續堅定不移全面準確實施香港國安

法，依法防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動。

外交部駐港公署發言人表示，在中央全力支持和特區各界共同努力下，香港正在「一國兩制」的正確軌道上穩步前行。如今，香港作為國際金融、航運、貿易中心的地位不斷鞏固，高度自由開放和一流的營商環境得到提升，法治優勢堅如磐石。在香港國安法實施和新選舉制度的護佑下，香港居民依法享有的廣泛權利自由得到切實保障，國際投資者迎來更加安全、穩定、可預期的營商環境，這是任何不帶偏見的人都無法否認的事實。

香港繁榮穩定 人心所向

發言人指出，特區經貿辦事處是中國香港特區政府在海外設立的經濟和貿易機構，其成功運作有利於擴大香港同有關國家及地區的經貿務實合作。當前，美國有1200多家企業在港投資興業，幾乎所有美國主要金融企業都在香港營運，美商界持續看好香港發展前景、看重粵港澳大灣區發展機遇。但美少數政客卻處心積慮炮製涉港惡法，將經貿問題政治化、工具化，其所作所違人心、背潮流、逆大勢，注定徒勞無功、反受其害。

發言人強調，「一國兩制」行穩致遠，一個繁榮穩定的香港是人心所向、大勢所趨，任何勢力都無法阻擋。美方炮製涉港法案，禍害香港，干涉中國內政，中方不會坐視不管，將堅決捍衛自身權益。我們奉勸美方認清形勢、擺正位置，不折騰、不挑事、不越界，以實際行動回歸到促進中美互信合作的正路，放棄打壓中國、「以港遏華」的打算，否則注定搬起石頭砸自己的腳。



▲市民昨到美國駐港總領事館抗議，譴責美國政客詆毀香港。



市民湧往美領事館抗議 譴責抹黑香港

【大公報訊】多位立法會議員及市民團體昨日到美國駐港總領事館抗議，強烈譴責美國眾議院外交事務委員會通過所謂《香港經濟貿易辦事處認證法案》，詆毀香港特區政府正當依法保障人權和法治的事實，粗暴干預香港事務。嚴正促請美方不要再違反國際關係的基本準則，立即停止對香港特區的政治抹黑攻擊和干涉！

工聯會昨日到美國駐港總領事館抗議，工聯會社會事務委員會及立法會議員鄧家彪表示，在中央全力支持下，香港法治優勢堅如磐石，國安法實施為國際投資者帶來更安全、更穩定的營商環境，國際金融、航運、貿易中心的地位不斷鞏固。美國政客將經貿問題政治化、工具化，利用打「法案牌」干預香港事務和中國內政，是政治抹黑，促請美國立即停止推進相關法案。若美方一意孤行，藉所謂的

法案破壞港美應互惠互利的關係，其所作所為違背人心，最終只會損害美國及其企業的利益，注定搬起石頭砸自己的腳。

議員：美政客愚昧 行為可恥

立法會議員周浩鼎指出，美國政客通過所謂「香港經濟貿易辦事處認證法案」，凸顯他們愚昧無知、行為野蠻可恥。他留意到，美國對香港貿易順差達2849億美元，是其全球貿易夥伴中最高，同時美國有過千間公司在港設有業務。香港特區設立海外經貿辦的目的是維繫兩地經貿關係，便利個人、企業的往來，美國的行為只會破壞正常的經貿合作，最終只會損害自身利益。

此外，十多名市民自發到美領事館外抗議，指香港依法享有廣泛權利和自由，國際投資者擁有安全、穩定的營商環境，作為市民對美國所謂法案無比憤慨，要求美國立即停止干涉香港事務及中國內政。



▲市民團體遞交抗議信，要求美國停止政治抹黑攻擊。

法官質疑梁國雄早知悉「35+」旨在否決財案



申謀顛覆案

於西九龍法院結案陳詞。法官連番質疑梁國雄早已知悉「35+」目標為否決財案仍繼續參與。

【大公報訊】記者龔學鳴報道：47人涉非法「初選」案，涉嫌計劃立法會過半無差別否決財案，同被控申謀顛覆國家政權罪，其中16人否認控罪，辯方昨日續

資深大律師潘熙代表鄭達鴻及梁國雄結案陳詞稱，案中不存在合理疑點，控方無法證明2人所屬港島及新界東區候選人間串謀協議確實存在。潘熙續稱，鄭達鴻及梁國雄是否串謀一分子亦有疑點，2人無意作出控方一連串指控行為，可經推論得知，首先2人並不認為有可能達成「35+」，其次「基本法」50至52條已清晰預見否決財案的政治處境及應對機制，政府可申請臨時撥款，而案中無證據指臨

時撥款也會一同遭到否決。法官李連騰質疑否決財案後，即使有臨時撥款也會嚴重干預政府履行職能。李官又引述新界東的選舉論壇，梁國雄發言稱不簽「抗爭宣言」只因其重複「35+」初衷，反映其知悉「35+」目標為否決財案仍繼續參與。

法官陳慶偉又質疑過去梁國雄一直否決財案，維持一直錯誤做法不會變得正當。陳官又質疑梁國雄既然單獨行事，何以參與初選，根據涉案件參

選人首要條件為認同「五大訴求，缺一不可」。潘熙回應稱，當中至少存在合理疑點。李官再引述社民連文中提及共同綱領，或反映梁國雄早已知情。

柯耀林的代表大律師葉海琅表示，柯參與初選只為「試水溫」，其政綱從沒提及無差別否決預算案，他簽署《墨落無悔》只是為了顯得更進取，不能排除他只是受當時政治形勢所迫而簽。陳官質疑，柯是否對選民做虛假陳述。